

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊

2024年10月 21 星期一

31℃  
23℃

## 习近平致电祝贺普拉博沃就任印尼总统

新华社电 10月20日，国家主席习近平致电普拉博沃·苏比延多，祝贺他就任印度尼西亚总统。

习近平指出，中国和印度尼西亚

是传统友好邻邦。两国全面战略伙伴关系持续稳步提升，进入共建命运共同体新阶段。明年是中印尼建交75周年，将为推进双边合作提供新契机。

我愿同普拉博沃总统保持密切战略沟通，引领中印尼命运共同体建设不断迈上新台阶，书写发展中大团结自强、团结协作、互利共赢的新篇章。

习近平对国家级经济技术开发区工作作出重要指示强调

## 不断激发创新活力和内生动力

# 以高水平对外开放促进深层次改革高质量发展

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对国家级经济技术开发区工作作出重要指示指出，建设国家级经济技术开发区是我国推进改革开放的重要举措。40年来，国家级经济技术开发区坚持扩大开放，深化改革创新，艰苦奋斗、锐意进取，为开放型经济新体制建设、区域协调发展和产业高质量发展

作出了积极贡献。习近平强调，新时代新征程，国家级经济技术开发区要深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持党的全面领导，贯彻新发展理念，紧紧围绕推进中国式现代化，不断激发创新活力和内生动力，积极参与构建新发展格局，以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展。要勇当改革开放的排头

兵，进一步完善高水平对外开放体制机制；积极参与高质量共建“一带一路”，扩大国际合作，创新招商引资方式，助力打造“投资中国”品牌；巩固提升先进制造业产业基础，推动产业高端化、绿色化、数字化，打造数字产业、未来产业，因地制宜发展新质生产力。

国家级经开区40周年座谈会20日在天津召开。中共中央

政治局委员、国务院副总理何立峰在会上传达习近平重要指示并讲话。何立峰指出，习近平总书记重要指示是新时代新征程做好国家级经开区工作的根本遵循和行动指南。要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，深刻认识国家级经开区发展面临的新形势，围绕中心服务大局，打造体制机制革新的试验田，当好推进高

水平对外开放的先行者，因地制宜发展新质生产力的示范区，争做区域开放和区域协调发展的推动者，成为推动经济转型升级、构建新发展格局的生力军，努力开创经开区工作新局面。

商务部、中央编办、工业和信息化部、自然资源部，天津、江苏、安徽、广西和部分国家级经开区负责同志作了发言。

## 人生几回搏，爱拼才会赢

记者手记

碧海潮起潮落，故地换了新颜。

“近的是虎屿，如猛虎伏地；远的是龙屿，似巨龙横卧。”村党支部书记林华忠指向海面，向总书记介绍两座外形奇特的小岛。

海也者，能发人进取之雄心者也。出没风浪里，拼搏海浪中，激发着人们龙精虎猛的意志、龙腾虎跃的干劲。东山岛，这个当年因海而困的风沙岛，早已成为向海而兴的生态岛。

从澳角村的兴海大道到渔船码头，民宿鳞次栉比，渔船桅杆林立。大海的臂弯里，微风吹来新鲜渔获的味道，巴浪鱼、兰花蟹、墨鱼、海带……以海为田，耕海牧渔。

(下转A2)

2024湾区文采会11月8日启幕

首推“全国文化主理人大会”IP  
9位文化主理人亮相

详见A2

职校学生化身主播  
助农产品走出“深巷”

广州职教与院校属地开启产教融合新模式

“港澳药械通”政策  
保障罕见病患者用药

广州市妇女儿童医疗中心获批为指定医疗机构

详见A4

以色列密集空袭黎巴嫩  
真主党发动火箭弹还击

详见A3

冷空气、弱冷空气接踵而至

广州局地雨量“破百”  
明起广东气温或再降

羊城晚报讯 记者梁怿韬报导：近期影响广东的冷空气虽强度较弱、降温不太明显，但冷空气与其他天气系统结合，带来了除降温以外的其他影响。10月19日夜起，广东局地因弱冷空气和南风结合出现明显降水，广州局地雨量一度“破百”。广东省气象部门20日预计，22日起又有股弱冷空气影响广东。除了降温外，该股冷空气与热带系统配合，还将为广东带来海面大风及陆地晴燥天气，公众需关注冷空气带来的影响。

据广东省气象部门监测，19日22时至20日10时，受到渗透进入广东的弱冷空气和南风共同影响，广东多地出现明显降水，其间广东有1个镇街录得超过100毫米的大暴雨，有13个镇街录得50毫米~100毫米的暴雨，有32个镇街录得25毫米~50毫米的大

~7级阵风8级。



我国连续5年  
PCT国际专利申请量  
全球第一

记者从10月19日在浙江杭州召开的2024年国际保护知识产权协会世界知识产权大会上获悉，中国PCT国际专利申请量连续5年位居全球第一。

据介绍，上世纪90年代中期，中国刚加入世界知识产权组织《专利合作条约》(PCT)时，在该框架下年度国际专利申请量仅约100件，2023年这个数字已达7万件左右。

本次大会是国际保护知识产权协会成立127年来首次在中国举办，与会嘉宾普遍认为，这不仅体现了国际社会对中国知识产权事业历史性成就的高度认可，也凸显了中国在世界创新版图中的重要地位。

(新华社)

两岸“小三通”客运航线  
今年客流量突破百万人次

记者20日从厦门出入境边防检查总站获悉，截至10月19日，两岸“小三通”客运航线今年客流量已突破100万人次，同比增长87.6%。

今年以来，闽台人员往来呈增长态势，两岸“小三通”客运航线班次加密，客流量显著增加。目前，福建四条“小三通”航线的航班班次，已从2023年复航之初的每周26航次增加至每周最多182航次。10月13日，厦金“小三通”客运航线单日查验出入境人员超5000人次，创2023年复航以来新高。

(新华社)

市场监管总局  
对12个网络直播平台  
开展专项抽检

发现有粉丝、粉条、肉制品等食品存在掺杂使假现象

记者从市场监管总局近日在北京召开新业态新模式食品安全行政指导会上获悉，近期市场监管总局对抖音快手淘宝等12个网络直播平台上的1042个直播间开展专项抽检监测，完成监督抽检1492批次，发现的主要问题有粉丝、粉条、肉制品等食品存在掺杂使假现象。

市场监管总局同时对23家主要生鲜电商平台销售的禽畜肉、蔬菜、水产品、水果等开展了抽检监测，共完成监督抽检1200批次，发现的主要问题有部分水果蔬菜中农药残留超标，部分平台和商家存在缺斤短两和冷链措施不到位的问题。

市场监管总局要求相关企业对抽检不合格、存在安全风险的产品立即进行处置。

(央视新闻客户端)

广州南沙迎144小时过境免签政策实施后首个外国游客团

## 亲手制作香云纱 老外感受非遗魅力



外国游客团成员体验中国传统技艺香云纱的制作工艺 广州南沙区文广旅体局供图

羊城晚报讯 记者冷霜

报道：10月19日，广州南沙迎来了自实施外国人144小时过境免签政策以来的首个外国游客团。作为“旅至湾区，乐游南沙”旅行团系列活动之一，当日，旅行团在南沙云星韵非遗文化园进行参观，深入体验了中国传统技艺香云纱的制作工艺，亲身感受了这一珍贵非物质文化遗产的独特魅力。旅行团成员通过实地走访体验，深入了解南沙的历史文化，为下一步合作打下基础，也进一步扩大南沙链接国际市场渠道。

浸薯莨水、晒莨、过河泥、水洗、拉布……“三洗九煮十八晒”的香云纱制作工艺，让旅行团在参观过程中，对这项传统技艺展现出极大兴趣。据介绍，香云纱是世界纺织品中唯一用纯植物染料染色的丝绸面料，被纺织界誉为“软黄金”，其制作过程复杂，融合了自然环境与手工技艺。

行程中，旅行团不仅观摩了香云纱从染色到晾晒的全过程，还在园区工作人员的指导下，亲手体验了香云纱的传统制作步骤，深刻感受到这一技艺背后的文化内涵。

涵与历史积淀。

一位旅行团成员表示：“香云纱的制作工艺体现了中国匠人对自然与手工的高度结合，是中国的文化瑰宝，也是世界纺织业的宝贵遗产。”该旅行团成员还提到，这次体验让他们对中国传统文化有了更加立体的认知，并激发了对未来文化产品开发的商业灵感。

近年来，国家移民管理局确认南沙客运港为144小时过境免签政策的入境口岸，作为粤港澳大湾区的重要门户，南沙区凭借其便利的地

理条件及政策产业基础，成为众多国际商人来粤考察的必选之地。今年中秋节前夕，南沙区文广旅体局与广州广之旅国际旅行社股份有限公司携手推出“旅至湾区，乐游南沙”旅行团。

“这次广交会之行和在南沙的体验让我们看到了中国传统技艺的创新与传承，也让我们对未来的商贸合作充满期待。”一位旅行团成员说，希望通过此次参观与交流，未来可以在纺织品、家具和文化创意领域与中国企业达成更广泛的合作。

23家！涉及金额超100亿元

## A股公司首批回购增持贷款来了

详见A6

责编/袁婧 美编/丘淑斐 校对/姚毅

